

武王墩：战国楚墓的神秘世界

武王墩墓考古遗址公园（一期）已经初步建成，预计今年将对外开放。相信在新建的博物馆内，观众可以走进这位 2000 多年前的楚国君王的秘密世界。

□记者 | 何映宇

武王墩墓葬是战国时期楚国国君陵墓的重要遗址，具有很高的历史意义和文化价值。2025 年 2 月 19 日，安徽淮南市武王墩一号墓入选“2024 年中国考古新发现”。



漆耳杯。



金鸟。

武王墩墓主人是楚考烈王

2015 年，一个盗墓团伙试图盗掘武王墩，后因被周边村民发现盗洞痕迹且盗墓资金不足，被迫停止盗掘。2015 年底，这伙人再度进行盗掘，终于得手并盗走大量文物。这引起了有关部门的高度重视。2019 年，安徽省淮南市公安局破获武王墩古墓被盗掘案，追回文物 75 件，

铜升鼎。



其中一级文物 26 件。

同年 11 月，国家文物局批复同意武王墩考古发掘计划。经过数月的前期准备，2020 年 9 月，武王墩一号墓发掘工作开始。2025 年 1 月，淮南武王墩一号墓田野发掘工作全部结束。考古队勘探表明，该墓主墓为“甲”字形竖穴土坑墓，由封土、墓道、墓圹、椁室四部分组成。主墓西侧有一条南北长约 148 米的车马坑，国内十分罕见，另探明还有陪葬墓 6 座。考古队勘探完成后，对发掘区内探明的新石器时代遗址和晚期墓葬进行了先期清理发掘。2020 年 9 月 5 日，正式开始主墓发掘工作。综合墓葬规模、棺椁结构、出土器物风格与组合、古文字资料、人骨初步鉴定结果、历史文献等资料，确定武王墩一号墓墓主人是战国末期的楚考烈王。

楚考烈王（前 290 年 - 前 238 年），芈姓，熊氏，名元（一作完），战国时期楚国君主，楚顷襄王之子。著名的春申君就生活在楚考烈王时期的楚国。现在，武王墩墓考古遗址公园（一期）已经初步建成，预计今年将对外开放，项目建设内容包括武王墩墓遗址博物馆、